



刚刚过去的国庆长假,世遗泉州书香满城,人们徜徉于书市书展,流连于图书馆书店,在各类读书活动中乐交流、悦分享、听讲座,书香度假成为时尚。

□融媒体记者 黄耿煌 通讯员 程珊珊 付梦鸽 文/图



书市让市民游客对闽南文化有了更深入的了解



在德济门书市,市民游客被泉州本土文化作品和“世遗泉州”文创产品吸引。



在安溪金谷镇东溪公益图书馆,孩子们体验非遗植物拓染、DIY美劳手作。

# 世遗泉州 书香过节

## 书市书展 墨香惠民润人心

“世遗点门口,有庙会,更有书市,泉州真是一座文化感十足的城市”。9月30日,来自浙江的游客任女士在天后宫旅游参观后,被德济门书市吸引住了。她挑了一套《世遗之城:泉州》丛书说,“旅游就是体验不同的文化,阅读泉州书籍,可以更深入了解泉州,为旅游体验增加厚度”。

9月30日至10月3日,作为泉州市第十八届“书香泉州”全民读书月活动重要内容之一,惠民书市在德济门广场与城南庙会一同举行。福建新华发行集团泉州分公司、中国邮政泉州分公司、泉州书城、风雅颂书局、书想所、泉州一凡书城等6家图书单位参展,带来品种丰富的各类书籍和文创展品。有趣的是,书摊展位安排在庙会入口处两侧排开,书摊之后才是美食、摆件、饰品等各种庙会摊位,颇有人生快乐读书始的意味。

“游客对泉州本土文化作品、世遗泉州文创产品十分感兴趣,是本次书市最为畅销的商品”,德济门书市风雅颂书局现场负责人介绍,德济门广场游客众多,为他们更好地了解泉州,因此在展位上做了针对性布展:作家签名本专柜展出郭培明《我想和这座城市明说》、王铭铭《刺桐城》等涵盖历史、文化的书籍;八闽文献主题专区推出《巷遇》《泉州中山路》《泉州味道》、《闽南智慧》丛书等本土文化作品,同时设专区展出“世遗泉州”文创产品,并安排购书博饼趣味活动,让游客对闽南文化有更深入的了解和体验。

书想所展位则推出《鲁迅创作全集(文库本)》(17种)和泉州在地文化书籍,更是特别推出刺桐搜神记画展周边文创产品。泉州书城展位则突出摆放了青少年儿童畅销书籍,引

得家人带着孩子来此搜寻。泉州书城现场负责人表示,“孩子逛庙会遇见喜爱的书籍,是种美好的体验”。

书市现场,惠民购书券成为热点话题。“满40减20,差不多折后半价,真的很实惠。”“你抢到几张啦?”“我抢满5张,可以叠加使用吗?”书友关于惠民购书券的交流询问此起彼伏。9月27日起,泉州市委宣传部(市新闻出版局)在“泉州发布”微信公众号和全市35个书店门店,分批次发放2.5万张20元面值、总额50万元的惠民购书券,可在德济门书市、2024年第二届“泉州新华书展”、邮政书展以及全市主要书店门店购书使用。惠民购书券让市民得到了真正的实惠。

2024年第二届“泉州新华书展”活动在中国闽台缘博物馆、欧阳书院、正音书院、德济门、泉州市新华书店温陵图书馆及中骏书城、各地新华书店门店等火热展开,超百家全国著名出版单位到泉参展,展出近两年出版的万种以上优秀出版物,9个县(市、区)共同策划、多点开花,面对不同群体,以“线上线下相融合,店内店外相互补,静态动态相结合”的模式共同推动泉州书香社会建设。



南安市李成智公众图书馆举行“书海拾光 礼赞华诞”,孩子与家长亲子制作天安门广场模型。



市民顾客在书市逛展

## 阅读分享 城里乡间传递快乐

除了书市书展之外,国庆节长假期间,各类读书活动也在泉州的城里和乡间广泛开展,传递着阅读的快乐、交流的收获。

“每个人心中都有一本读书记。”“既要读‘有字之书’,也要读‘无字之书’。”“通过终身学习、健康运动、持续创作的‘铁人三项’,让自己成为一个更好的人。”9月29日,在中国闽台缘博物馆学术报告厅,第二届“泉州新华书展”之“刺桐风景旧曾谙——新书发布暨名家对谈”现场首发郭培明的《我想和这座城市明说》一书,资深媒体人郭培明、当代艺术家陈文令、财新传媒集团副总裁周智深围绕“城市书写与文化传播”展开讨论,共同探讨当代文化对世遗之城形象塑造的现实意义,以及城市书写在文化传播中的独特价值和深远影响。

10月2日,在古朴典雅、学风醇厚的清源山欧阳书院,鲤城区社科联主席吴湘霖开展“闽南文化中的人生哲学”读书分享会,从敬业、诚信、友善、文明四个方面,介绍闽南文化在千百年的发

展中孕育了独具特色的民俗、建筑、饮食、语言等丰富多彩的精神财富和人生智慧。

在乡间,阅读分享与体验活动同样热闹。“国庆长假期间全天开放”,在安溪金谷镇,东溪公益图书馆天天开馆,让孩子们尽情阅读,同时还举行国庆节知识竞赛、“我心中的祖国”主题绘画、非遗植物拓染、DIY美劳手作、做美术科学实验等一系列活动,让孩子们在图书馆里畅享假期。

在南安梅山,李成智公众图书馆举行“书海拾光 礼赞华诞”亲子阅读活动,授课老师带着孩子和家长一起学习国旗、国歌、国徽、人民英雄纪念碑等相关知识,回顾历次国庆阅兵,引导家长和孩子动手用拼纸拼出天安门,增强爱国主义感情。同时,还举行《复兴文库》主题活动。

琅琅书声、浓浓书香,让“十一”黄金周成为一场书香文化盛宴。

## 秋高气爽,背起行囊,向山而行

# 重阳登高赏秋华

登高望远赏秋光,岁岁今朝又重阳。登高,是古人重阳节的民俗活动。这一具有陶冶情操、锻炼身体特点的传统活动,同样受到现代人的喜爱。

泉州自古有“山川之美,为东南之最”的美誉,秋季登高,满目秋色,万千风光。重阳节临近,让我们择一名山,访胜景,赏秋色。

□融媒体记者 魏婧琳/文 受访者/供图

### 市区清源山 品茗赏景别有情趣

作为泉州的母亲山,清源山是市民和游客最喜爱的登山之地,也是泉州人重阳登高的首选地。

十月之后,清源山开始染上别样秋色,暖暖的阳光,微微的秋风,一山青翠和微黄。今年65岁的老蔡是华侨大学的退休教师,他常和老同事一起在周末登清源山,在南山岩喝茶小憩。他说:“金秋时节,天高气爽,登高望远令人心旷神怡。约上三五好友登山,不仅能够强身健体,而且伴着美景品茗,更别有一番情趣。”

### 洛江仙公山 八闽名胜无双境

重阳节登高的习俗由来已久,它源于古代人对山岳的敬畏和崇拜,寄托了避灾祈福的愿望。在泉州,洛江马甲镇的仙公山有“八闽名胜无双境,绝顶蓬莱显九仙”的美称,是登高祈福好去处。

仙公山,以“灵、奇、秀、险”为特色,风景如画,山间径曲林幽,山巅云雾缭绕,拥有众多寺庙亭榭、文物古迹和历史传说,山上还有一处观日台。仙公山距离市区需要半小时车程,从山脚到山顶,步行约40分钟,游客在登山锻炼时不会太累,山下还有缆车通往山顶。

### 晋江紫帽山 落日奇景堪称一绝

“清源水接南溟阔,紫帽山齐泰岳乔”,在古人诗篇中,紫帽山与清源山、册山、罗裳山号称“泉州四大名山”,山中有凌霄塔、金粟洞等名胜,因常有紫云覆顶而得名。紫帽山离市区约半小时车程,是市民和游客周末赏秋好地方。紫帽落日堪称一绝,山腰的金粟洞是观落日的绝佳之地。山中还有形体各异的百处“心”字石刻,登山游玩时可细心寻觅。

### 南安九日山 山名源自重阳登高

九日山位于南安丰州,此山得名与重阳节有关。清·乾隆《泉州府志》载:“邑人以

重九登高于此,因名……自晋以来,缙绅先生以及方外之侣多登憩焉。”西晋永嘉年间,中原动乱,部分衣冠士族为躲避战乱南渡入闽,居住在九日山下。每岁重阳,去国怀乡的晋人便相约登上晋江江畔这一高处,登高远眺,思念故土,久而成习,这座山因此得名“九日山”。当你登上九日山,和古时的先民一样俯瞰晋江母亲河,对故乡的喜爱之情便油然而生。

作为世界遗产点的九日山,山中遍布古迹,尤以宋代以来的摩崖石刻最为珍贵。其中,12世纪—13世纪的祈风石刻,是世界仅存的为往来商舶祈求顺风和平安的文字记录,也是泉州作为宋元时期世界海洋商贸中心的城市记忆。这些祈风石刻群和祭祥神明之记载都是泉州海外交通的重要史迹,弥足珍贵。此外,历朝历代的诗人墨客、名儒贤士都喜欢来此游览、吟诵,也留下了诸多史迹。

### 安溪国心绿谷 品味茶山秋日韵

秋意盎然,安溪尚卿乡国心绿谷茶庄园迎来一年中最舒适的时节,在这里踏秋品茶,对话今夕与古韵,寻一片叶子的千年传承,品味茶山韵味。

登上国心绿谷的腾云峰,可以欣赏整个茶庄园美景,山岚氤氲,云海滔滔,天空蔚蓝,沿途更可以感受浓郁的茶叶清香。

在茶庄园里,你不仅能观看茶道表演,还可以进行采茶制茶体验,背上茶篓采茶,再到制茶体验区学习古法制茶,品尝一杯自己亲手制作的好茶,感受秋日美好。

### 德化九仙山 开启浪漫的星空露营

德化九仙山风景名胜为戴云山山脉的一部分,素以“奇如黄山,秀如泰山,险如华山”而著称,这里已经成为自然露营的绝佳山地。重阳登高,带上家人,远离城市喧嚣,开启一场浪漫的星空露营吧!

九仙山集秀美风光、宗教圣地和文物古迹于一山,山上由于长年云雾缭绕,风云变幻,经常出现云海、云瀑等气象景观。秋日登山,可以看日出和云海,夜晚可以观星空,好不惬意。九仙山地貌独特,奇石众多,峰峦叠嶂,幽洞密布,峰峦间还常有云雾飘绕。在这个“中国森林氧吧”,登山也是一次疗愈身心的旅程,结伴在山间行走,听流水潺潺,闻金桂飘香,看大自然在山野间绘出一幅幅令人心醉的油画。



九仙山星空露营(庄雨祥摄)



紫帽山霞光晓天(庄雨祥摄)



登紫帽山,游老君岩。(陈起超摄)

仙公山是登高好去处(本报资料图片)